

В НОВОЕ Время



№ 226 (3801) Пятница 15 декабря 2017 года. Цена 50 гяпик

**Козн: США хотят
сделать незаконными
любые связи
с Россией**



стр. 6

В Банковском секторе все еще нет стабильности

Банковская система Азербайджана, хотя полностью не обескровлена, но такой печальный сценарий, судя по официальной статистике, во все не исключается. Центробанк (ЦБА) страны обнародовал очередной отчет о положении дел в этой сфере.

Как отмечается в документе, банковские вклады населения по сравнению с началом года сократились на 2,3%. Объем вкладов за отчетный период составил 7 млрд. 280,1 млн. манатов. Кроме того, общий объем вкладов нерезидентов в коммерческих банках сократился в октябре на 16,5 млн. манатов или 2,1% и на 1 ноября составил 766,6 млн. манатов. Иностранцы хранят 7,2% денежных средств в национальной валюте (54,9 млн. манатов), а остальную часть - в инвалюте. Уже более 15 месяцев учетная ставка Центробанка Азербайджана - одна из самых высоких в мире. И не надо быть экономистом высокого ранга, чтобы понять: если учетная ставка выше средней нормы рентабельности реального сектора, то экономика страны задыхается, а деловая активность падает. Кредиты в экономику в таком состоянии, понятное дело, не поступают, а без кредитов экономика развиваться не может. В свою очередь, ЦБА в качестве главного финансового инструмента в сложившейся ситуации применяет уже не рефинансирование (кредитование) банков, а наоборот, отбор денег из банковского сектора путем депозитных аукционов и размещения нот. Такой ма-



нипуляцией Центробанк вольно или невольно фактически устанавливает минимальную цену маната на рынке. В результате получается, что с целью борьбы с инфляцией ЦБА блокирует приток денег в реальный сектор, косвенным путем удушая его. Но такой процесс не может длиться слишком долго, он несет в себе другие ловушки для маната в будущем. Конечно, рано или поздно Центробанк вынужден будет снизить свою учетную ставку, соседние страны давно уже пошли на подобный шаг. А с падением учетной ставки приобретенные у банков депозиты постепенно вновь будут возвращаться в банковский сектор, что, в свою очередь, в зависимости от сложившейся внутренней и внешней конъюнктуры приведет или к росту денежной массы, или перетекет на валютный рынок, вызывая дальнейший

рост давления на манат. Не исключено, что оба процесса могут пойти одновременно. И все проблемы банковского сектора именно возникают от этих решений Центробанка. Но основной проблемой, конечно же, остается возврат кредитов. Чуть ли не половина заемщиков - физических лиц сегодня де-факто являются банкрутами и не могут платить по счетам. Другое дело, что предусмотренный законом институт банкротства на практике пока не действует. В суды поступило уже много заявлений от граждан, в которых они просят объявить их банкротами. Суды, правда, пока пытаются их отфутболить по разным надуманным предлогам. Но долго это продолжаться не может, и институт банкротства будет работать как во всех цивилизованных странах. Вторая половина заемщиков делится: 1) на тех, кто

не может платить кредиты по текущим условиям и просят реструктуризации и 2) тех, кто, злоупотребляя этой национальной проблемой, просто уклоняются от возврата кредитов. Наши банки до сих пор не понимают, что банковская система держится на доверии. А доверие нужно заслужить. Ведь дошло до того, что люди сегодня не только забирают из банков свои вклады, но даже не хотят брать там кредиты. Вообще не хотят иметь дело с нашими банками. А это очень тревожный звонок для банковской системы. Да, вопросы к банковской системе - это вопросы ко всей экономике. Именно экономика востребовала банковскую систему и должна ее поддерживать.

В то же время банковская система всегда находится в авангарде экономики, перенимает новое достаточно быстро и динамично. Но она все же привязана к экономической ситуации в целом. А как-то состояние этой экономики, мы так и не можем проанализировать, так как данных о том, как нарастала просроченная задолженность реального сектора в эти годы, нет. Да, можно уверенно сказать, что банковская система страны не разорится в ближайшее время, потому что правительство вынуждено будет ей все время подбрасывать денег. Главные недостатки финансовой системы находятся не на уровне "плохих" банков, а на уровне структурных проблем в экономике, которые ведут к возникновению этих "плохих" банков.

P.ВЕЛИЕВ

30% ВЫПУСКНИКОВ 9-го КЛАССА ПРОВАЛИЛИ ЭКЗАМЕНЫ

"После выпускных экзаменов в 9-м классе примерно 30% учащихся не попадают в 10-й класс". Как сообщает АПА, об этом в Сумгайите на встрече с работниками системы образования, преподавателями и родителями, посвященной новым правилам приема, заявила председатель Совета директоров Государственного экзаменационного центра Малейка Аббасзаде.

Она подчеркнула, что по разным параметрам результаты учащихся в Сумгайите всегда были лучше, чем у учащихся Баку: "И в этом году результаты выпускных экзаменов учащихся XI классов выше, чем в Баку. И это несмотря на то, что в Сумгайите примерно 3000, а в Баку 20000 выпускников."

Напомним о 9-летнем обязательном образовании в Азербайджане. М.Аббасзаде сообщила, что ГЭЦ проведет мониторинговый экзамен для учащихся 6-х классов по азербайджанскому (русскому) языку и математике в 38 городских и районных общеобразовательных заведениях. Председатель ГЭЦ добавила, что мониторинговые экзамены будут организованы за счет государственных средств.

"Результаты выпускных экзаменов учащихся XI классов являются не только результатом школы, так как ученики также занимаются дополнительно. Поэтому мы видим разницу между выпускными экзаменами XI и IX классов", - подчеркнула председатель Совета директоров.

АЗЕРБАЙДЖАН ПРЕДЛАГАЕТ ВЕЛИКОБРИТАНИИ НАЛАДИТЬ СОВМЕСТНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Азербайджан предлагает Великобритании создать совместные предприятия в сфере производства нефтегазового оборудования.

Согласно сообщению министерства экономики Азербайджана, с таким предложением выступил министр экономики Шахин Мустафаев на встрече с находящимся в Баку государственным министром Великобритании по торговле и экспорту, баронессой Ронной Фэйрхед.

Министр подчеркнул, что британские компании могут инвестировать в промышленные парки Азербайджана, а также совместно с местными ком-

паниями создать животноводческие хозяйства, наладить производство медицинского оборудования, продуктов питания, в частности, переработку мяса и молока.

Кроме того, добавил Мустафаев, обе страны имеют большие возможности для развития связей в сферах туризма, транспорта и ИКТ. По мнению министра, Великобритания также может воспользоваться транспортными и транзитными возможностями Азербайджана.

В ходе встречи министр еще раз напомнил гостю о справедливой позиции Азербайджана по армяно-азербайджанско-

му нагорно-карабахскому конфликту.

В свою очередь государственный министр Великобритании по торговле и экспорту, баронесса Рона Фэйрхед особо подчеркнула успехи, достигнутые Азербайджаном в сфере экономики, а также сотрудничество страны с британскими компаниями, в том числе BP.

По данным Государственного таможенного комитета Азербайджана, товарооборот с Великобританией в январе-ноябре 2017 года составил 240,46 миллиона долларов, из которых почти 30 миллионов долларов пришлось на экспорт азербайджанской продукции.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

2
стр.

"Азеришиг" грозит
отключить рубильник

3
стр.

Путин ответил
на вопросы россиян

4
стр.

"АЗЕРИСТИЛИКТЕДЖИЗАТ"
НЕ ЖЕЛАЕТ ПРИЗНАВАТЬ
СВОЮ ВИНУ

ИЛЬХАМ АЛИЕВ ПРИНЯЛ БРИТАНСКОГО МИНИСТРА

Президент Ильхам Алиев вчера находящуюся с визитом в Баку министра торговли и поощрения экспорта Великобритании, сопредседателя двусторонней межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству, баронессу Рону Фэйрхед.

Как сказано в официальном сообщении, стороны отметили успешное развитие связей Азербайджана с Великобританией в политической, экономической, энергетической и других сферах. Указано на наличие потенциала для расширения сотрудничества.

Алиев отметил, что Великобритания является самым крупным иностранным инвестором в Азербайджане, а BP - главным партнером в глобальных энергетических проектах.

Указав на диверсификации экономики Азербайджана, Алиев отметил, что британские компании могут быть как инвесторами, так и подрядчиками проектов в нефтяной сфере.

Фэйрхед со своей стороны выразила готовность британского правительства расширять сотрудничество.

В ходе встречи были обсуждены также перспективы сотрудничества в энергетической области, успешная реализация газового проекта "Шахдениз-2", продление контракта по месторождениям "Азери-Чираг-Гюнешли".

Состоялся обмен мнениями о возможностях участия британских компаний в проектах в сфере инфраструктуры, торговли, взаимных инвестиций, альтернативной энергетики, сельского хозяйства, туризма, образования.

МЕХРИБАН АЛИЕВА ВСТРЕТИЛАСЬ С ДЕЛЕГАЦИЕЙ ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Первый вице-президент Азербайджанской Республики Мехрибан Алиева встретила с делегацией Великобритании. Как сообщает АПА, делегацию возглавляет государственный министр по торговле и поощрению экспорта Великобритании, сопредседатель межправительственной комиссии баронесса Рона Фэрхэд.

ПОГИБ АЗЕРБАЙДЖАНСКИЙ ВОЕННОСЛУЖАЩИЙ

В результате нарушения ВС Армении режима прекращения огня военнослужащий ВС Азербайджана Саляхов Физули Сулейман оглу стал шехидом. Об этом АПА сообщили в Минобороны.

Руководство Минобороны выражает глубокие соболезнования родным и близким шехида!

MOODY'S: ПЕРСПЕКТИВЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ БАНКОВ АЗЕРБАЙДЖАНА ОГРАНИЧЕНЫ

Международное рейтинговое агентство Moody's расценивает прогноз по рейтингу банков стран СНГ как "стабильный". Как передает АПА-Экономикс, по мнению аналитиков Moody's, в банках Азербайджана наблюдается высокая долларизация депозитов. "А это привело к нехватке ликвидности в национальной валюте. В настоящее время депозитный портфель банков Азербайджана уязвим и нестабилен. В то же время, банки вынуждены привлекать дорогие кредиты, что ограничивает их возможности финансирования".

ПОДОЗРЕВАЕМЫЙ В ПОДДЕЛКЕ ДОКУМЕНТОВ ОБЪЯВЛЕН В РОЗЫСК

Прокуратура Азербайджана объявила в международный розыск Рауфа Гусейнова, который обвинен в фальсификации документов для получения политического убежища за рубежом. Об этом говорится в сообщении пресс-службы Генпрокуратуры страны в четверг.

Против Гусейнова возбуждено уголовное дело по обвинению в подделке и изготовлении документов, и он объявлен в международный розыск через Интерпол. В сообщении отмечено, что Гусейнов покинул страну 4 мая 2017 года, ис-

пользуя поддельные документы для получения политического убежища за рубежом. В указанных документах сказано, что Гусейнов подвергался преследованию со стороны правоохранительных органов вместе с супругой Амалией Сеидовой и привлечен к ответственности.

Однако на самом деле, ничего подобного не было. В документах, представленных Гусейновым на Западе, подделаны штампы и подписи с применением технических средств, отмечено в сообщении.